

财/经/聚/焦

证监会决定暂停熔断机制

据新华社北京1月7日电(记者 赵晓辉 许晨)上海证券交易所、深圳证券交易所、中国金融期货交易所7日晚间宣布,为维护市场稳定运行,经中国证监会批准,自2016年1月8日起暂停实施指数熔断机制。

证监会新闻发言人邓舸就此表示,引入指数熔断机制的主要目的是为市场

提供“冷静期”,避免或减少大幅波动情况下的匆忙决策,保护投资者特别是中小投资者的合法权益;抑制程序化交易的助涨助跌效应;为应对技术或操作风险提供应急处置时间。

他说,熔断机制不是市场大跌的主因,但从近两次实际熔断情况看,没有达到预期效果,而熔断机制又有一定“磁吸

效应”,即在接近熔断阈值时部分投资者提前交易,导致股指加速触碰熔断阈值,起了助跌的作用。权衡利弊,目前负面影响大于正面效应。因此,为维护市场稳定,证监会决定暂停熔断机制。

邓舸说,引入熔断机制是在2015年股市异常波动发生后,应各有关方面的呼吁开始启动的,有关方案经过了审

慎的论证并向社会公开征求了意见。熔断机制是一项全新的制度,在我国没有经验,市场适应也要有一个过程,需要逐步探索、积累经验、动态调整。下一步,证监会将认真总结经验教训,进一步组织有关方面研究改进方案,广泛征求各方面意见,不断完善相关机制。

中共中央政治局常务委员会召开会议

(上接一版)会议认为,过去的一年,中央书记处坚决贯彻党中央决策部署,协助党中央推进思想理论建设和作风建设,指导做好群团工作,推动一批重要党内法规制定实施,配合办好纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年系列活动等大事要事,各方面工作取得了新进展。

会议强调,今年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年,也是推进结构性改革的攻坚之年。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组,要把牢坚定正确的政治方向,严守政治纪律和政治规矩,自觉维护党中央权威,在思想上政治上行动上始终同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致,担当起落实党中央重大决策部署的政治责任。要围绕大局履职尽责,想中央所想,急中央所急,积极适应经济发展新常态,坚持以新的发展理念引领发展,扎实做好党中央部署的各项工作,努力实现全面建成小康社会决胜阶段良好开局。要落实全面从严治党主体责任,带头学习贯彻党章和《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》,抓好党组自身建设,指导好机关和系统党的建设,教育管理监督好干部队伍。

会议强调,中央书记处要按照自身职责定位,把握大局、服务大局,进一步在推动全面从严治党上聚焦发力,在推进思想政治建设、作风建设上下功夫,深入调查研究,不断提高议事能力和水平,推动党中央决策部署贯彻落实。

“疑罪从挂”受害人可获国家赔偿

据新华社北京1月7日电(记者 王茜)7日,最高人民法院和最高人民检察院在京发布了《最高人民法院关于办理刑事案件赔偿案件适用法律若干问题的解释》。最高人民法院赔偿委员会办公室主任刘合华认为,此司法解释最大的亮点是明确了“疑罪从挂”案件受害人有取得国家赔偿的权利。此司法解释自2016年1月1日起施行。

刘合华认为,司法解释明确了特定情形下疑罪从挂案件的受害人有取得国家赔偿的权利。具体而言,当国家机关对公民的人身羁押或者财产进行查封、扣押、冻结的,在解除、撤销强制措施超过一年未移送起诉、作出不起诉决定或者撤销案件的;或者强制措施法定期限届满后仍未解除、撤销强制措施,但超过一年未移送起诉、作出不起诉决定或者撤销案件的,以及未采取取保候审、监视居住、拘留或者逮捕措施,国家机关对财产进行查封、扣押、冻结的立案后超过两年未移送起诉、作出不起诉决定或者撤销案件的,赔偿请求人有权依法申请国家赔偿获得权利救济。

近年来,“浙江张氏叔侄案”“萧山五青年案”“王本余案”“福清纪委爆炸案”“呼格吉勒图案”……这些刑事赔偿案件虽然整体数量不多,但社会影响和关注度极高,这也让司法机关在坚决防止和依法纠正冤假错案的同时,将处理好冤假错案的依法赔偿作为工作的重中之重。

司法解释还明确“终止追究刑事责任”的情形:明确侵犯财产权的刑事赔偿审查范围;厘清违法刑事拘留的赔偿范围和标准;对无罪羁押赔偿进行合理解释;严格规范免责条款适用;明确了赔偿义务机关;合理确定赔偿标准。

银川公交车纵火案遇难者身份全部确认

据新华社银川1月7日电(记者 任玮)记者从宁夏银川市“1·05”公交车纵火案处置工作领导小组获悉,截至7日,这起事故中的17位遇难者身份已全部确认。

7日17时40分,银川市“1·05”公交车纵火案处置工作领导小组提供信息,经公安部门采集失联人员家属DNA检材并比对,已确认遇难人员身份17人。至此,银川市“1·05”公交车纵火案17名遇难者身份全部确认。

1月5日7时许,银川市公交公司301路由贺兰县天验花园开往银川火车站的公交车,行驶到109国道贺兰县金盛国际家居广场门口时,突然发生火灾。经核实,目前事故已造成17人遇难,另有33人受伤。犯罪嫌疑人马永平已于5日16时30分许被警方抓获。



美丽冰瀑惹人醉

这是在辽宁省本溪市关门山风景区拍摄的冰瀑景观(1月6日摄)。随着气温的下降,辽宁省本溪市关门山风景区形成了多处冰瀑景观,晶莹剔透的冰瀑吸引了众多游客参观游玩。 新华社发

新疆一微信公众平台起“恶意标题”被叫停

据新华社乌鲁木齐1月7日电(记者 张晓龙)记者从新疆维吾尔自治区网信办获悉,新疆一家微信公众平台因使用“恶意标题”,违反国家互联网信息办公室有关规定6日被关停。

记者从新疆维吾尔自治区网信办了解到,微信公众平台“直播交通”在今年1月5日发布了一篇关于乌鲁木齐市南郊发生一起交通事故的电视新闻预告,内容为“乌鲁木齐市南郊发生道路交通事故,致22只羊死亡,5只羊受伤”,标题却是《【预告】乌鲁木齐市南郊出大事了——22死5伤》。由于新闻标题与实际内容严重不符,有网友对该平台进行了举报。

接到举报后,新疆维吾尔自治区网信办依照国家互联网信息办公室出台的《即时通信工具公众信息服务发展管理暂行规定》,对该微信公众平台进行关停处理。

新疆维吾尔自治区网信办提醒微信公众平台信息服务者自觉遵守互联网法律法规,依法上网,自觉维护网络秩序。

新年4个交易日 A股两遭“熔断”

昨日开盘不足半个小时就提前停盘 沪深股指双双下跌逾一成

据新华社上海1月7日电 短短一个交易日的反弹之后,A股再度出现熔断。7日早盘沪深300指数相继触发两级熔断阈值,A股开盘后不足半个小时就提前结束了全天交易。

当天沪深两市双双大幅低开。作为熔断机制基准指数的沪深300指数低开近1.66%,报3481.15点,这一点位也最终成为全天最高点。

开盘后各大股指下跌。9点42分许沪深300指数触发5%的一级熔断阈值,两市交易暂停。15分钟后,恢复交易的沪深两市继续下跌,仅仅两分钟后触发7%的二级阈值,股票期现货市场全天交易暂停。此时距离开盘尚不足半个小时。

二次熔断后,上证综指和深证成指分别收报3115.89点和10745.47点,跌幅分别达7.32%和8.35%。创业板指数跌幅高达8.66%。沪深300指数跌幅为7.21%。

股指重挫拖累个股普跌,仅30余只交易品种上涨。不算ST个股和未股改股,两市近2000只个股跌停。

行业板块全线大跌。除综合类板块跌幅逾9%外,前一交易日领涨的钢铁、煤炭两大权重板块,当日双双录得约8%的跌幅,券商保险、房地产、汽车、电力等板块跌幅也均高达逾8%。IT、日用品、银行板块表现相对抗跌,但跌幅也超过了2%。

短短近半个小时的交易中,沪深两市分别成交800亿元和1080亿元。

我国启动5G研发试验

新华社北京1月7日电(记者赵晓辉)工业和信息化部7日正式启动5G技术研发试验,这意味着我国5G发展进入技术研发及标准研制的关键阶段。

信息通信研究院院长、IMT-2020(5G)推进组组长曹淑敏说,我国5G技术研发试验将在政府的领导下,依托国家科技重大专项,由IMT-2020(5G)推进组负责实施。其主要目标是支撑5G国际标准制定,推动5G研发及产业发展,促进全球5G技术标准形成。

具体来看,5G技术研发试验将在2016-2018年进行,分为5G关键技术试验、5G技术方案验证和5G系统验证三个阶段实施,最终到2018年完成5G系统的组网技术性能测试和5G典型业务演示。

根据总体规划,我国5G试验将分两步走。第一步,2015年到2018年进行技术研发试验,由中国信息通信研究院牵头组织,运营企业、设备企业及科研机构共同参与;第二步,2018年到2020年,由国内运营商牵头组织,设备企业及科研机构共同参与。

新一代宽带无线移动通信网重大专项总师、IMT-2020推进组顾问郭贺院士说,我国虽然在3G、4G开展过技术试验,但在标准制定之前,启动技术研发试验还是第一次。在开放环境下开展技术研发与验证等工作,将有利于全球5G统一标准的形成。

图为1月7日,工作人员在5G创新实验室内工作。 新华社发



教育部出台“史上最严”特殊类型招生规定 低分读名校 以后有点难

低分竟然读名校

2015年5月,北大附属中学音乐老师、乐团指挥罗天如,因受贿罪被北京市一中院终审判处有期徒刑10年。判决书指出,罗天如曾收钱帮数名考生运作考取清华大学、北京航空航天大学的艺术特长生。罗天如案是特殊类型招生过程中权力寻租的一例。

曾长期担任招办主任的北京大学考试研究院院长秦春华说,特殊类型招生是一类有别于普通高考录取的招生类型。以艺术特长生为例,以往暴露出的问题,一是不公开不透明,甚至在校内一定范围内也不公开,可以说是“暗箱操作”;二是录取决策权过于集中,集中在一个人或几个人手里,为“暗箱操作”提供了条件;三是弄虚作假,测试走过场,资料 and 成绩造假。这样一来,特殊类型招生可能沦为不够条件的人上好大学的“捷径”。

新规能否堵住漏洞

据悉,此次教育部发出的《关于做好2016年普通高等学校部分特殊类型招生工作的通知》,对于四类特殊类型招生,在招生规模、高考成绩录取等方面都做出了明确要求。

通知要求,省级招生考试机构、高校招生管理部门应负责统一研究制定各有关特殊类型考试的报名和资格审核流程、考核办法、评分细则、录取规则等。严禁高校将审核、考试、选拔等工作下放至院系独立负责,严禁委托个人或中介组织开展特殊类型考试招生有关工作。

对考评人员,通知要求加强选拔、培训和管理。凡与考生之间有亲属关系、指导关系及其他利害关系的,考评人员须在考前主动报告并申请回避,一经发现瞒报情况者将按有关规定进行处理。建立违规评委黑名单通报机制,违规评

委终身不得参与各省份和高校组织的特殊类型招考工作。严禁开展特殊类型招生的高校、内设学院(系、部等)及教职工组织或参与考前辅导、应试培训。秦春华认为,这是迄今为止教育部对特殊类型招生要求最全面、规范最严格的一份文件,既贯彻了中央关于深化考试招生制度改革的意图,也顺应了社会要求公开公正的呼声。

如何做到公开公正公平

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,特殊类型招生之所以以前问题比较多,主要原因与学校管理、招生团队有关。他说,以艺术类专业为例,不少专业课教授往往身兼专业测试的测评者,这是艺考腐败屡禁不止的一个原因。教育部此次强调了评委的回避制度、黑名单通报机制等,有利于招考公开公正。 据新华社北京1月7日电



新华社发